

一只胳膊扛着穷村变富村

独臂书记尹则宏的13年治村传奇

本报记者 李小凯

“

青州市王坟镇前黄马村曾经是出了名的落后村、上访村,三年换了两任书记,没有人愿意在村里当官。但随后,一个富有传奇色彩的剧本在这里上演,一位退伍军人来这里干上书记,用13年的奋斗带着村里的老少爷们走上了致富路。如今回首往事,52岁的村书记尹则宏感叹他的成功,是别人走一步的路,他要走两步,因为这样走得踏实。



尹则宏(中)和村民们在一起。

退伍兵临危受命当书记

从小吃百家饭长大的尹则宏,1977年高中毕业后便应征入伍,在部队电影队工作到退伍,1982年退伍后的尹则宏选择回乡,在公社电影队当了一名电影放映员。1993年,青州成立一家民营企业,他服从安排到公司担任办公室主任,好歹过上了舒服的日子。1998年的一天,尹则宏突然被镇领导叫到了办公室,让他到前黄马村担任村党委书记。

这个决定出乎他的意料,整个王坟镇的人都知道,那个前黄马村是出了名的落后村、上访村,三年就换了两任书记,村干部都没人愿意干,工作常年处于瘫痪状态。村里的自来水也无人管理,早就不能使用,就连供电设施也被群众砸毁,用电因为欠费致使变压器停止工作很长时间,家用电器都成了摆设,晚上家家

点蜡烛。尹则宏问这样安排的原因,得到的答复是:“你当过兵,素质过硬,群众可能会服你”。时至今日,前黄马村已经在尹则宏的带领下渐渐摘掉了落后村和上访村的帽子,但对于治村的经验,他还是那句话:“当时是被逼着当上了这个书记,换做别人可能用几年的时间就有这样的成绩,而我腿脚不灵便已经走的很慢了”。



尹则宏在照看果树。



尹则宏(右)和村民探讨种植技术。

刚上任家就被砸了

上任之后,尹则宏所能想到的问题都出现了,这个烂摊子并不是简简单单就能收拾好的。但从军的经历让他变得倔强,虽然心有不甘但还是硬着头皮组织召开全体党员大会、村民代表大会,从解决历史遗留问题入手,制定综合治理方案,扎扎实实开展工作。就在他卯足了劲准备大干一场的时候,一些不明真相的村民却认为新支书上任后肯定要倾向和探护前任,综合治理就是要“整人”,对这个新书记刚上任的“三把火”百般阻挠。

那段时间,尹则宏家里收到最多的不是乡亲们的鼓励和配合,而是每天扔进家里的石头、被砸碎的门窗和门口上贴的人身攻击的大字报。遭受这样的对待,尹则宏当时有些泄气,和家人商量不干了,反正3年换了俩也不差他这一个。就在尹则宏想要放弃的时候,一些乡亲来到他家,帮他收拾被砸乱了院子还说了很多鼓励的话,又让他重新打起了精神。“在哪干,不是干,明事理的乡亲们还是多数。”尹则宏这样

给自己打气。接下来,他依然坚决地践行着整治措施,看到自来水管多处破裂、堵塞,照明电线到处断裂,他便和其他几位村干部商议,每家先凑几千块钱,带着简单的工具,自己动手当起了水电工。半个月后,自来水重新流进乡亲们的院子,电灯也亮了起来,一部分群众的情绪开始松动,说闲话的明显少了很多。尹则宏后来回忆,当时不少当初砸过他家院子的人还来道歉,说“你当过兵,我们信得过你”。

遇车祸断臂仍不离岗位

2002年10月30日下午6点,为赶出村公路的工期,尹则宏搭乘一辆工程车到青州城里备料,不料途中发生了严重的车祸。昏迷了8天的尹则宏醒来的时候,才知道右腿两处粉碎性骨折,6根肋骨骨折,左眼视网膜破裂,还有让他不愿接受的右臂高位截肢。尹则宏说,当时就想到去死,因为真的无法接受身体残疾的现实。后来,当时83岁的老父亲的一句话,让尹则宏放弃了死的念头。父亲对他说,“村里的老少爷们还等你回去领着他们往前奔呢”。

出院后,尹则宏带着没有体温的右臂假肢,拖着浮肿的右腿,每天坚持靠在工地上,尽管再也无法亲自上阵当水电工,再也无法用力挥动锹,但他自己觉得,只要靠在大家身边,心里就踏实。经过十多年的奋斗,前黄马村早已经不是原来那个落后村、上访村,村里安装了路灯和摄像头,乡亲们买车的也多了,家家户户都富裕起来。而作为带头人尹则宏的荣誉也随之而来,“全省预备役基层建设标兵个人”、“首届潍坊市十大残疾人自强模范”、“潍坊市优秀共产党员”、“潍坊市自强模范”、“青州市第三届道德模范”等等,一时让尹则宏有些受宠若惊。面对镜头的机会多了,出名了,村里人也开起了尹则宏的玩笑,见面就说“名角”书记啥时候请喝酒啊,都上电视了。而尹则宏却觉得很愧疚,“这些荣誉给我的不仅仅是个名分,而是更大的压力”。

每每有人在他面前夸他的时候,尹则宏总是说“我没了胳膊,腿也瘸了,别人走一步的路,我得走两步才能赶上,这没啥好炫耀的”。